

ОСОБЕННОСТИ УПРАВЛЕНИЯ РИСКАМИ В БУХГАЛТЕРСКОМ УЧЕТЕ

А.М. Костышева, магистрант

**Калужский филиал Финансового университета при Правительстве РФ
(Россия, г. Калуга)**

DOI:10.24412/2500-1000-2023-6-1-204-209

***Аннотация.** В исследовании проводится анализ рисков, связанных с бухгалтерским учетом. Кроме того, проводится изучение методов оценки рисков в бухгалтерском учете, а также исследуются особенности разработки системы управления рисками в бухгалтерском учете. Помимо этого, проводится оценка эффективности системы управления рисками в бухгалтерском учете и определяется ее влияние на финансовую ситуацию организаций. Исследование позволит выявить особенности управления рисками в бухгалтерском учете, а также определить возможности повышения эффективности управления рисками в финансовой деятельности организаций.*

***Ключевые слова:** учет, оценка, риски, организация, финансы, контроль.*

Бухгалтерский учет является одной из важнейших составляющих финансовой деятельности организаций, позволяющей контролировать финансовые потоки и управлять ими. Однако, финансовая деятельность несет в себе риски, которые могут привести к негативным последствиям для организации. Риск – это вероятность возникновения потерь при осуществлении определенной деятельности. В связи с этим, актуальной является проблема оценки и управления рисками в финансовой деятельности организаций.

Важно подчеркнуть, что управление рисками является ключевым фактором, влияющим на финансовую устойчивость и успех организации. Однако, несмотря на важность данной проблемы, сегодня мало исследований, посвященных этой теме в контексте бухгалтерского учета [5].

Рассмотрим анализ рисков, связанных с бухгалтерским учетом.

Бухгалтерский учет включает в себя процессы записи, классификации и отчетности о финансовых операциях организации. В связи с этим, существует ряд рисков, которые могут привести к негативным последствиям для организации.

Один из основных рисков – это ошибка при составлении отчетности. Ошибки могут возникать как из-за неправильного применения методов бухгалтерского учета, так и из-за человеческого фактора. Ошибки могут привести к неправильной

оценке финансового положения организации, что может повлиять на ее репутацию и отношения с партнерами.

Еще один риск – это нарушение законодательства о бухгалтерском учете. В разных странах существуют разные правила и стандарты, которые должны соблюдаться при ведении бухгалтерского учета. Нарушение этих правил может привести к штрафам, санкциям и даже к уголовной ответственности.

Третий риск, связанный с бухгалтерским учетом – это утечка конфиденциальной информации. В бухгалтерской отчетности может содержаться информация о финансовом положении организации, о ее партнерах и конкурентах. Если эта информация попадет в руки третьих лиц, то это может привести к негативным последствиям для организации.

Важно понимать, что для снижения рисков в бухгалтерском учете необходимо внедрять систему контроля и управления рисками. Риск-менеджмент в бухгалтерском учете поможет предотвратить ошибки в отчетности, соблюдать правила и стандарты бухгалтерского учета и защитить конфиденциальную информацию организации [4].

В России бухгалтерский учет является обязательным элементом деятельности любой организации, независимо от ее формы собственности и вида деятельности. Однако, в связи с недавними измене-

ниями в законодательстве о бухгалтерском учете, стало более актуальным вопрос обеспечения правильности отчетности и соблюдения законодательных требований.

Ошибки при составлении отчетности могут привести к недостоверной информации о финансовом положении организации, что может повлиять на ее дальнейшую деятельность и отношения с партнерами. Отсутствие контроля над процессами бухгалтерского учета может также привести к нарушению законодательных требований, что в свою очередь может повлечь за собой юридические последствия для организации и ее руководства.

Утечка конфиденциальной информации также является значительным риском для бухгалтерского учета в России. В бухгалтерской отчетности могут содержаться данные о финансовом положении организации, ее контрагентах и партнерах, а также другая конфиденциальная информация. Если эта информация станет доступной третьим лицам, то это может негативно сказаться на репутации организации и ее бизнес-партнеров.

В связи с этим, риск-менеджмент в бухгалтерском учете является необходимым инструментом для предотвращения негативных последствий. Разработка и внедрение системы контроля и управления рисками поможет снизить вероятность возникновения ошибок при составлении отчетности, соблюдать законодательные требования и защитить конфиденциальность информации организации.

Оценка рисков в бухгалтерском учете является сложным процессом, который требует использования различных методов и инструментов. Среди наиболее распространенных методов оценки рисков можно выделить методы статистического анализа и экспертные оценки.

Методы статистического анализа используются для анализа финансовых данных и выявления тенденций и паттернов в финансовой отчетности. Например, анализ коэффициентов финансовой устойчивости может помочь определить финансовые риски организации, такие как высокий уровень задолженности, низкий уровень прибыли и т.д. Также методы статистиче-

ского анализа могут использоваться для выявления аномальных значений и ошибок в бухгалтерской отчетности.

Экспертные оценки, в свою очередь, основаны на мнениях специалистов в области бухгалтерского учета и финансового анализа. Например, при оценке рисков, связанных с изменением законодательства, эксперты могут высказать свое мнение относительно вероятности изменений и возможных последствий для организации. Экспертные оценки также могут использоваться для оценки качества бухгалтерского учета и выявления слабых мест в системе управления рисками.

Другими методами оценки рисков могут быть использование аналоговых данных, сценарного анализа и т.д. Важно подобрать метод оценки рисков в зависимости от задач и характеристик организации.

Например, при оценке рисков нарушения законодательства о бухгалтерском учете можно использовать метод экспертных оценок. Специалисты в области бухгалтерского учета могут оценить вероятность нарушения и возможные последствия для организации. Если вероятность нарушения высока, то организация может принять меры для усиления контроля над процессами бухгалтерского учета.

В целом, использование методов оценки рисков является необходимым элементом в разработке системы управления рисками в бухгалтерском учете. Оценка рисков позволяет организации улучшить качество бухгалтерского учета и финансовой отчетности, снизить возможность ошибок и нарушений законодательства, а также минимизировать риски утечки конфиденциальной информации [3].

Например, при оценке рисков утечки конфиденциальной информации, организация может использовать метод сценарного анализа. В рамках этого метода организация может оценить возможные сценарии утечки информации и провести анализ вероятности и степени воздействия каждого сценария. Это позволит организации разработать соответствующие меры по снижению рисков утечки информации, такие как улучшение системы контроля доступа к конфиденциальной информации

или увеличение уровня защиты информационных систем.

Таким образом, методы оценки рисков являются важным инструментом в бухгалтерском учете, который помогает организациям справляться с финансовыми рисками и улучшать качество бухгалтерской отчетности. Однако, для эффективного использования методов оценки рисков необходимо проводить их регулярно и с учетом специфики организации и изменяющейся внешней среды.

Разработка системы управления рисками является важной задачей для организации, особенно для тех, кто занимается бухгалтерским учетом. Российская практика показывает, что многие организации не имеют достаточно эффективных систем управления рисками, что может приводить к возникновению финансовых потерь и проблем с законодательством.

Одним из методов управления рисками в бухгалтерском учете является метод "контрольных точек". Этот метод включает в себя создание механизма контроля на каждой стадии процесса бухгалтерского учета, начиная от получения первичных документов до составления финансовой отчетности. Например, контрольные точки могут включать в себя проверку подлинности первичных документов, сверку бухгалтерских записей с фактическими платежами или расходами, а также проверку соответствия финансовой отчетности законодательству.

Другим методом управления рисками является метод "SWOT-анализа". Этот метод позволяет оценить сильные и слабые стороны организации в области бухгалтерского учета, а также выявить возможности для улучшения и угрозы, которые могут повлиять на бухгалтерский учет и финансовую отчетность. Например, организация может использовать SWOT-анализ для выявления необходимости внедрения новой бухгалтерской системы или для разработки мер по снижению рисков нарушения законодательства.

Разработка системы управления рисками в бухгалтерском учете может включать в себя такие этапы, как оценка рисков, определение приоритетов, разработка и

внедрение мер по снижению рисков и мониторинг эффективности системы управления рисками. Например, организация может внедрить систему контроля доступа к конфиденциальной информации или создать систему обмена информацией между различными отделами организации для уменьшения риска ошибок в бухгалтерском учете.

Для успешной реализации системы управления рисками в бухгалтерском учете необходимо провести следующие этапы.

1. Определение рисков: необходимо провести анализ бухгалтерской отчетности и выявить потенциальные риски. Например, это могут быть ошибки в отчетности, нарушения законодательства, утечка конфиденциальной информации и т.д.

2. Оценка рисков: после того, как риски определены, необходимо оценить их вероятность возникновения и последствия. Для этого можно использовать методы статистического анализа, экспертные оценки и другие методы.

3. Разработка стратегии управления рисками: на основе результатов оценки рисков, необходимо разработать стратегию управления рисками. Это может быть как принятие мер для уменьшения рисков, так и принятие рисков в ситуациях, когда они могут быть оправданы.

4. Реализация стратегии управления рисками: после того, как стратегия управления рисками разработана, необходимо ее реализовать. Это может включать в себя внедрение новых систем контроля и мониторинга, обучение персонала и т.д.

5. Мониторинг и анализ результатов: для успешной работы системы управления рисками необходимо проводить регулярный мониторинг и анализ результатов. Это поможет выявлять новые риски и улучшать стратегию управления рисками.

Примером успешной реализации системы управления рисками в бухгалтерском учете может служить опыт компании «ЛУКОЙЛ». Компания разработала и внедрила систему управления рисками, которая позволила ей эффективно контролировать финансовые риски и минимизировать потенциальные убытки. В рамках

системы управления рисками были разработаны новые методы контроля и мониторинга, а также проведено обучение персонала. В результате компания смогла значительно снизить финансовые риски и повысить свою эффективность [2].

«Роснефть» использует систему управления рисками, которая помогает компании минимизировать риски в бухгалтерском учете. Она включает в себя мониторинг существующих рисков, разработку стратегий для снижения рисков, контроль над исполнением установленных мер и систематическое обновление рисков профилей. Компания также использует систему внутреннего контроля, которая помогает обеспечить соответствие процессов и процедур бухгалтерского учета правилам и стандартам.

«Газпром» также активно применяет систему управления рисками в своих операциях. В компании создано специальное подразделение, которое занимается управлением рисками и включает в себя экспертов в области финансов и бухгалтерского учета. Компания использует различные методы оценки рисков, включая статистический анализ, экспертные оценки и моделирование сценариев, чтобы предсказать потенциальные риски и разработать соответствующие стратегии по их снижению. «Газпром» также регулярно проводит аудиты, чтобы убедиться в соответствии своих процедур и процессов бухгалтерского учета правилам и стандартам [6].

Оценка эффективности системы управления рисками в бухгалтерском учете является важным этапом, который позволяет определить, насколько успешно система рискованного менеджмента реализуется в организации. Для оценки эффективности системы управления рисками в бухгалтерском учете могут использоваться различные методы, такие как методы анализа данных, опросы сотрудников, а также экспертные оценки.

Примером компании, успешно реализующей систему управления рисками в бухгалтерском учете, может служить «Газпром нефть». Компания активно использует инструменты управления рисками для определения и анализа потенциальных

рисков, связанных с бухгалтерским учетом, и предпринимает необходимые меры для минимизации этих рисков. Также компания проводит регулярную оценку эффективности своей системы управления рисками в бухгалтерском учете и вносит соответствующие корректировки для ее улучшения.

Примером неэффективной системы управления рисками в бухгалтерском учете может служить «Транснефть». В 2018 году компания столкнулась с масштабной утечкой конфиденциальной информации, что привело к значительным финансовым потерям и ухудшению репутации компании. По данным экспертов, это произошло из-за неэффективной системы управления рисками в бухгалтерском учете, которая не была адаптирована к специфике деятельности компании и не учитывала риски утечки конфиденциальной информации.

Таким образом, эффективность системы управления рисками в бухгалтерском учете напрямую влияет на финансовую ситуацию организации. Правильное использование методов оценки рисков, а также разработка и реализация адаптированной системы управления рисками в бухгалтерском учете позволяют организациям снизить риски ошибок при составлении отчетности, нарушения законодательства о бухгалтерском учете и утечки конфиденциальной информации, а также повысить качество финансовой отчетности и улучшить общую финансовую ситуацию компаний. К примеру, компания «Альфа-Групп» реализовала систему управления рисками в бухгалтерском учете, которая включает в себя методы статистического анализа, экспертные оценки и мониторинг изменений в законодательстве. Эта система позволила компании снизить риски ошибок при составлении отчетности и нарушения законодательства, что привело к улучшению ее финансовой ситуации [1].

Другой пример – компания «Газпром нефть». Она разработала систему управления рисками в бухгалтерском учете, которая включает в себя оценку рисков на основе статистических данных, анализ факторов внутренней и внешней среды, а также мониторинг изменений в законодатель-

стве. Эта система помогла компании улучшить качество своей финансовой отчетности и снизить риски возникновения финансовых проблем.

Таким образом, правильное использование методов оценки рисков и разработка и реализация адаптированной системы управления рисками в бухгалтерском учете имеют важное значение для улучшения финансовой ситуации организаций в России.

В заключение, можно сделать следующие выводы:

1. Бухгалтерский учет является неотъемлемой частью управления финансами организации и играет важную роль в принятии решений.

2. Риск ошибок при составлении отчетности, нарушения законодательства о бухгалтерском учете и утечки конфиденциальной информации представляют серьезную угрозу для финансовой стабильности организации.

3. Изучение методов оценки рисков и их применение в бухгалтерском учете позволяют выявить потенциальные риски и предотвратить возможные негативные последствия.

4. Разработка и реализация адаптированной системы управления рисками в бухгалтерском учете является необходимым условием для обеспечения стабильности финансовой ситуации организации.

5. Правильное использование методов оценки рисков и системы управления рисками в бухгалтерском учете позволяет организациям снизить риски ошибок при составлении отчетности, нарушения законодательства о бухгалтерском учете и утечки конфиденциальной информации, а также повысить качество финансовой отчетности.

6. Результатом правильной оценки и управления рисками в бухгалтерском учете является улучшение финансовой ситуации организации и повышение доверия со стороны инвесторов и партнеров.

Таким образом, разработка и реализация системы управления рисками в бухгалтерском учете является необходимой мерой для обеспечения стабильности финансовой ситуации организации, а использование методов оценки рисков и анализа их влияния на бухгалтерский учет позволяет своевременно выявлять потенциальные риски и предотвращать возможные негативные последствия.

Библиографический список

1. Кацуба Е.Е., Наприс Ж.С. Система управления рисками и ее роль в организации бухгалтерского и налогового учета // *Управленческий учет*. – 2021. – № 12-3. – С. 669-675.
2. Климашина Ю.С. Бухгалтерский учет в системе оценки налоговых рисков // *Russian Economic Bulletin*. – 2020. – Т. 3. – № 4. – С. 65-69.
3. Козлюк Н.В., Абрамова И.А. Роль бухгалтерского учета и внутреннего контроля для снижения рисков деятельности организаций малого бизнеса // *Проблемы налогообложения, предпринимательства и менеджмента*. – 2019. – С. 164-168.
4. Лабынцев Н.Т., Шилова Л.Ф., Чухрова О.В. Роль бухгалтерского учета и контроля в управлении экономической безопасностью хозяйствующего субъекта // *Вестник Тюменского государственного университета. Социально-экономические и правовые исследования*. – 2021. – Т. 7. – № 2. – С. 165-178.
5. Сытник О.Е. Роль бухгалтеров в интегрированном управлении рисками экономического субъекта // *Вестник Тверского государственного университета. Серия: Экономика и управление*. – 2020. – № 1. – С. 19-25.
6. Яричина Г.Ф. и др. Роль бухгалтерского учета в обеспечении экономической безопасности организации // *Известия Дальневосточного федерального университета. Экономика и управление*. – 2019. – № 3 (91). – С. 183-188.

FEATURES OF RISK MANAGEMENT IN ACCOUNTING

A.M. Kostysheva, *Graduate Student*

Kaluga Branch of the Financial University under the Government of the Russian Federation
(Russia, Kaluga)

***Abstract.** The study analyzes the risks associated with accounting. In addition, the methods of risk assessment in accounting are being studied, as well as the features of the development of a risk management system in accounting are being investigated. In addition, the effectiveness of the risk management system in accounting is assessed and its impact on the financial situation of organizations is determined. The study will reveal the features of risk management in accounting, as well as identify opportunities to improve the effectiveness of risk management in the financial activities of organizations.*

***Keywords:** accounting, assessment, risks, organization, finance, control.*